

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Александрова Е.И.
«Нарушения стоматологического статуса у беременных на фоне гестационного сахарного диабета: клинико-патогенетические проявления, лечебно-диагностическая коррекция и профилактика», поданной на соискание учёной степени доктора медицинских наук в диссертационный совет Д 01.026.06 ГОО ВПО «Донецкий национальный медицинский университет имени М. Горького»

Сложность профилактики и лечения кариеса и заболеваний пародонта заключается в многообразии патогенетических механизмов развития, что необходимо учитывать при изучении состояния зубов и тканей пародонта у беременных. Проблема этих заболеваний среди беременных на сегодня занимает одно из ведущих мест в терапевтической стоматологии. Это связано с их широкой распространённостью и, как следствие, сложностью в профилактике и лечении.

Среди патогенетических механизмов развития кариеса и заболеваний пародонта у беременных особое место занимают гормональные и минеральные нарушения. Их изучению посвящено довольно значительное количество научных работ, но эти процессы настолько сложны, что на сегодня нет чёткого и точного представления о полноте этих изменений, что важно для понимания патологического процесса кариеса и заболеваний пародонта у беременных. Учитывая вышеизложенное, тема диссертационной работы Александрова Е.И., посвященная разработке научно обоснованных методов диагностики, профилактики и лечения основных стоматологических заболеваний у беременных женщин является своевременной и актуальной для стоматологии.

Для достижения этой цели диссертантом поставлен ряд задач, раскрывающих цель исследования. Для решения основной научной проблемы использовались клинические, биохимические, микробиологические и статистические методы. Используемые методы являются современными и адекватны задачам исследования. Диссертационная работа проводилась на достаточном количестве клинических (143 беременных с гестационным

сахарным диабетом и 45 пациенток с физиологической беременностью) наблюдений.

Теоретическая значимость диссертации заключается в установлении влияния беременности, осложнённой гестационным сахарным диабетом, на изменение гормонов, электролитов, и иммуноглобулинов в слюне и крови, состояние зубной эмали и тканей пародонта, развитие основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита. Проведение лечебно-профилактических мероприятий для лечения этих заболеваний у беременных с гестационным сахарным диабетом показало их высокое профилактическое действие.

Судя по автореферату, практическое значение диссертационной работы заключается в разработке и научном обосновании комплексного метода профилактики и лечения кариеса зубов и хронического катарального гингивита в отношении беременных с гестационным сахарным диабетом. Метод прост в применении и позволяет добиться выраженной клинической эффективности лечения в ближайшие и отдалённые сроки наблюдений, что является обоснованием для его дальнейшего распространения. Разработанный автором метод профилактики и лечения кариеса и хронического катарального гингивита у беременных на фоне гестационного сахарного диабета внедрён в практику стоматологических учреждений г. Донецка Донецкой Народной Республики.

Как представлено в автореферате, результаты диссертационной работы нашли достаточное отображение в медицинской литературе. По материалам диссертации опубликовано 42 научные работы, из которых 19 статей в журналах, включённых в перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК ДНР; 9 – представлены в виде тезисов в сборниках материалов съездов, конгрессов, конференций; получено 7 патентов и 7 рационализаторских предложений МЗ ДНР.

На основании вышеизложенного считаю, что судя по автореферату, диссертационная работа Александрова Е.И. «Нарушения стоматологического статуса у беременных на фоне гестационного сахарного диабета: клинико-патогенетические проявления, лечебно-диагностическая коррекция и

профилактика» представляет собой законченное научное исследование, посвящённое решению актуальной научной проблемы стоматологии – снижению частоты основных стоматологических заболеваний – кариеса зубов и хронического катарального гингивита у беременных с гестационным сахарным диабетом, путём разработки научно обоснованных методов диагностики и системы профилактики и лечения на основе выявленных клинко-патогенетических проявлений. Автореферат диссертации Александрова Е.И. отвечает требованиям, предъявляемым в п. 2.11.2 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-14 (в ред. постановления Правительства ДНР от 24.09.2019 № 27-3), а её автор заслуживает учёной степени доктора медицинских наук.

Заведующая кафедрой детской стоматологии
ФГБОУ ВО МГМСУ
им. А.И. Евдокимова
Минздрава России
Заслуженный врач РФ,
д.м.н., профессор



Л.П. Кисельникова

Подпись профессора Л.П. Кисельниковой заверяю:
Ученый секретарь
ФГБОУ ВО МГМСУ
Им. А.И. Евдокимова
Минздрава России,
Заслуженный врач РФ,
Д.м.н., профессор



Ю.А. Васюк

127473, Российская Федерация, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр. 1
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Московский государственный медико-стоматологический университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Тел. 8 (495) 609-67-00
Факс: 8 (495) 973-32-48
Сайт: www.msmsu.ru
E-mail: msmsu@msmsu.ru